

中共山东省委党史研究院 文件 山东省地方史志研究院

鲁研院通字〔2019〕25号

签发人：赵国卿

关于印发临沂打造红色堡垒村 助力乡村振兴经验做法的通知

各市委党史研究院（市地方史志研究院）：

山东是革命老区，红色堡垒村遍布全省各地。近年来，临沂市委党史研究院（市地方史志研究院）结合打造乡村振兴的齐鲁样板，创新性开展了红色堡垒村资源打造工作，走出了一条利用红色资源、服务经济社会发展的新路子，有力地推动了乡村振兴战略的实施。

现将《打造红色堡垒村 助力乡村振兴——临沂市挖掘红色资源服务经济社会发展的实践探索》印发给你们，请结合各地实际认真学习借鉴，积极探索新时代党史史志工作服务经济社会发展新路子，奋力开创全省党史史志工作新局面，为新时代现代化强省建设贡献力量。

中共山东省委党史研究院



山东省地方史志研究院

2019年11月20日



打造红色堡垒村 助力乡村振兴

——临沂市挖掘红色资源服务经济社会发展的实践探索

革命战争年代，红色堡垒村遍布沂蒙山区。临沂的几乎每一个村庄、每一条河流、每一座山头，都有着动人的革命故事。深入挖掘红色堡垒村资源，再次唱响沂蒙山的歌，再次走上沂蒙山的路，再次回顾党政军隐藏在沂蒙各个堡垒村与人民群众“水乳交融、生死与共”的甘与苦，是贯彻习近平总书记重要指示要求，“不断结合新的时代条件发扬光大”沂蒙精神的积极探索，是传承红色基因、开发红色文旅产业的生动实践，是打造乡村振兴齐鲁样板的重要组成部分。

一、红色堡垒村基本情况

沂蒙地区是中国新民主主义革命的重要战略基地。抗日战争时期，以沂蒙山区为中心的山东抗日根据地是中国共产党领导的全国最为重要的敌后抗日根据地之一。中共山东分局，八路军第一一五师、第一纵队、山东纵队，山东省战工会等山东党政军领导机关长期驻扎在沂蒙地区，山东省五大抗日战略区中的鲁中、鲁南、滨海3个战略区的核心地带都位于沂蒙山区，沂蒙军民不屈不挠、顽强奋战，为夺取抗日战争的彻底胜利建立了不朽的功勋。解放战争时期，临沂是华东解放区的首府，中共华东中央局、

新四军、山东野战军、华东野战军、山东省政府等华东党政军领导机关长期转战沂蒙，为新中国的成立作出了卓越贡献。

在长期的革命战争中，英雄的沂蒙人民积极保护、踊跃支持山东、华东党政军，书写了军爱民、民拥军、军民共同抗敌的伟大史诗，形成了“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。沂蒙山区乡乡有堡垒、村村有烈士、家家忙支前，涌现出了一大批红色堡垒村，在抗击敌人、站岗放哨、保护干部、掩护伤员、参军支前、文化教育、减租减息、土地改革、大生产运动中发挥了不可替代的重要作用，成为中国共产党和人民军队在战争年代的坚强堡垒。

据不完全统计，全市共有各类红色堡垒村 474 个。这些红色堡垒村，留下了众多弥足珍贵的革命遗址遗迹，成为开展沂蒙精神教育、发展红色文旅的宝贵财富。多年来，经临沂党史史志部门积极努力，这些红色堡垒村、革命遗址有 2 个被列为国家级、18 个被列为省级、6 个被列为市级重点文物保护单位，还有一部分被列为县区级文物保护单位。在利用级别上，有 4 个被列为国家级、7 个被列为省级、8 个被列为市级爱国主义教育基地。还有相当一部分，经过努力也得到了妥善保护。

二、主要经验做法

（一）普查摸清底数

一是及时下发通知，开展全面普查。2018 年 4 月，下发《关于组织开展红色堡垒村调查的通知》，强调普查意义，明确普查

标准，严格普查流程，摸清了红色堡垒村的底数。经市和各县区、乡镇（街道）逐级筛选普查，共普查出各类红色堡垒村 474 处。

二是细化分类标准，确定村庄类型。经过前期论证、征求有关专家及各县区意见，细化了分类标准，明确有较好群众基础，积极保护、踊跃支援革命力量的村庄，如抗日模范村、参军参战模范村、拥军支前模范村、大生产模范村，党政领导机关驻地村，将帅等领导人故居村，著名战斗英雄、拥军支前模范人物所在地，重要会议、重要战役战斗、重大事件发生地村等都是红色堡垒村。红色堡垒村里有红色堡垒户，有保护革命的积极分子、联络员，现一般存有故居、遗址遗迹遗物、文献记载、相关史料，等等。通过分类，为有针对性地开展保护、开发和利用工作打下了基础。

三是加强总结提炼，提供决策参考。在深入普查的基础上，撰写《关于挖掘全市革命遗址资源助推乡村振兴的调研报告》，上报临沂市委，引起了市委领导高度重视。调研报告被评为当年度全市市直机关 10 份优秀调研报告之一。其中，红色堡垒村等内容被纳入临沂市乡村振兴规划。

（二）编修红色家谱

一是全面挖掘，系统介绍红色堡垒村。出版红色堡垒村代表作《铜墙铁壁》，一一介绍各堡垒村红色事迹。出版《沂蒙革命根据地图志》《临沂市革命遗址通览》《沂蒙革命根据地志》《沂

蒙根据地历史资料汇编》《沂蒙精神志》等图书，为红色堡垒村的保护利用奠定史料基础。

二是重点突破，强力推介红色堡垒村。集中力量，研究重点红色堡垒村事迹及其承载的红色文化内涵，编纂《八路军第一一五师在沂蒙驻扎过的村庄》《临沂抗战纪念地》《沂蒙革命故事选》等专项图书，挖掘红色堡垒村故事，提炼红色堡垒村精神，为红色堡垒村文旅开发做好准备。

三是纳入“名村志”工程，修好红色堡垒村谱。以实施“齐鲁名镇名村志”工程为契机，将费县西朱家庄、河东九曲店、兰山半程等革命事迹突出、历史内涵丰厚的红色堡垒村（镇），优先纳入齐鲁名镇名村志编修计划，编修出版相应志书，修志问道、以启未来。

（三）多措并举保护

面对年代久远、旧村改造和新建社区等因素对红色堡垒村保护造成的破坏，临沂市党史史志部门积极担当作为，全方位争取各级党委、政府支持，对遍布全市的红色堡垒村资源开展了抢救性保护。

一是命名保护。经积极努力，推动临沂市政府于 2015 年、2017 年分两次公布了 200 处全市重点抗日战争遗址，其中大部分位于红色堡垒村中。2019 年，市委党史研究院又会同市文化和

旅游局公布了《临沂市第一批红色堡垒村（镇）》，其中红色堡垒镇 5 个，红色堡垒村 30 个。

二是立碑保护。经多次协调，推动市财政拨出专款，对全市公布的红色堡垒村遗址等进行了立碑保护。

三是召开现场会保护。从 2015 年开始，每年召开一次革命遗址挖掘保护现场会，2018 年专门召开了全市红色堡垒村资源挖掘保护利用现场会，总结工作成绩，推广经验做法，推动沂南、莒南、临沭、蒙阴、沂水、平邑等县区对其境内的红色堡垒村进行了有针对性的重点保护利用，开发出一批当地的党性教育基地、党史教育基地和沂蒙精神教育基地。这些红色堡垒村，在开展党性教育、党史教育、发展红色文旅、开展红色研学等方面发挥了重要作用。

四是推动立法保护。全程参与临沂市人大常委会关于《临沂市文物保护条例》《临沂市红色文化保护利用条例》的立法工作，其中，“红色堡垒村”被列入《临沂市红色文化保护利用条例》重点保护利用对象。经反复指导，推动费县县委出台了《费县党史遗址保护利用规定》，成为山东较早出台革命遗址保护利用规定的县区。

（四）融入乡村振兴战略

一是将保护利用与脱贫攻坚相结合。红色堡垒村大都在山区，山清水秀，风景宜人，成为实施乡村振兴战略，聚焦脱贫攻坚，

助力全面建成小康社会的重要抓手。临沂市党史史志部门从党史工作服务于老区经济社会发展这一大局出发，积极主动地协调宣传、文化旅游、发改、农业农村等部门，把挖掘红色堡垒村资源，纳入乡村振兴战略，纳入红色旅游发展规划，纳入红色文旅发展规划。各县区参照市里做法，也做到了“三纳入”。

二是将保护利用与乡村文旅发展相结合。深入挖掘红色堡垒村富有特色的文化和旅游资源，促进了乡村文化旅游产业的开发。其中，沂南县马牧池乡常山庄村，依托传统民居，建立沂蒙红嫂纪念馆，并打造了全国闻名的红色影视拍摄基地和美术院校写生基地，经常有多个剧组同时到这里进行影视摄制。这一景区对外地游客具有很强的吸引力，团队游客、自驾游散客每天络绎不绝，综合效益非常可观。位于莒南县大店镇九村的八路军一一五师司令部旧址暨省政府成立诞生地以红色文化为基础，深入挖掘庄园文化和民俗文化，投资3000余万元开发建设“古镇庄园、红色大店”，形成了集旅游休闲观光、红色文化展示、民俗文化体验为一体的综合型旅游目的地。

三是将保护利用与乡村生态文明建设相结合。为让人民群众“望得见山，看得见水，记得住乡愁”，临沂市党史史志部门本着宜游则游、宜业则业的原则，在确保红色堡垒村得到切实保护的前提下，因地制宜，兴办起了一大批红色旅游景点、红色文化产业，开发出了一大批红色食品、红色纪念品和红色农家乐，成

为红色堡垒村脱贫致富、产业发展的助推器。注重“以红带绿”“红绿结合”，推动建成了朱家林、尹家峪、茶溪川等田园综合体，成为全市红色堡垒村资源开发利用的典范。沂南县在红色堡垒村资源相对集中的依汶、孙祖、岸堤、马牧池镇（乡）的20个村联合打造了集生态观光旅游和红色旅游相结合的旅游观光路，带来了较好的经济效益和社会效益。

四是将保护利用与乡村各类教育基地建设相结合。红色堡垒村最大的特点是具有鲜明而生动的革命斗争事迹，在回望初心使命、锤炼理想信念成为每个共产党员必修课的今天，这种特点在党的建设的伟大工程中显得弥足珍贵。基于此，一些红色堡垒村在党史史志部门的指导下，深挖革命事迹，建成了一批有代表性的党性教育基地、爱国主义教育基地和沂蒙精神教育基地。临沂党史史志部门还主动指导和帮助蒙阴县垛庄镇后里村、临沭县曹庄镇朱村、莒南县马棚官庄村、沂水县桃棵子村等一些红色堡垒村对本村的革命历史事迹进行了挖掘整理，建立起了革命历史展示室或村史馆。

临沂市党史史志部门通过挖掘保护利用沂蒙老区丰富的红色堡垒村资源，将传承红色基因和实施乡村振兴战略有机结合，闯出了一条以红色资源开发利用助推乡村振兴战略实施的新路子。这既是对沂蒙党史资源的充分挖掘，又是对沂蒙红色基因的最好传承；既产生了很大的经济效益，更发挥了良好的社会效益。

这一做法，对挖掘革命历史、保护革命遗迹、传承红色基因、弘扬沂蒙精神，对推动乡村振兴、建成全面小康都具有重要的现实意义。临沂市的这一创新实践证明，新时代党史史志工作在围绕中心、服务大局中，在打造乡村振兴的齐鲁样板中，在助力实现两个一百年奋斗目标的伟大征途中，应当也必将能够发挥更大的作用。